

# 市安全生产专委会召开工作述职会议 健全支撑本质安全四梁八柱 为高质量发展筑牢安全屏障

本报讯 每年6月份是全国“安全生产月”，13日，市安全生产专委会工作述职会议召开，听取各专委会工作述职，分析当前形势，研究部署重点工作。市委书记、市安委会主任杜小刚强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，按照省委省政府最新部署要求，进一步强化安全生产“四个摆进去”的思想自觉和“三管三必须”的行动自觉，慎终如始、扎扎实实地做好安全生产各项工作，不断健全支撑本质安全的“四梁八柱”，推动全市安全生产形势持续稳定向好，为全面完成今年高质量发展主要目标任务筑牢安全屏障。市长、市安委会主任赵建军主持并作点评讲话。市领导蒋敏、许峰、封晓春、张镇、马良、周文栋、吴建元，市政府秘书长陈寿彬在会会场或分会场参加会议。

杜小刚强调，各地各部门要牢固树立“隐患无处不在，成绩每天归零”的意识，切实把安全生产与本行业领域各项工作同计划、同部署、同落实，扎实推进安全生产治本攻坚行动，推动触角穿透到具体的行业、企业和责任人，坚决遏制较大以上和有较大影响的事故发生。一要进一步强化本质安全的制度基础。坚守制度设计这个主业，高度重视本行业领域的安全立法工作，尤其是重点做好《无锡市消防条例》修订和新经济新业态领域立法，把梳理形成安全生产重点部位和与之相对应的监管责任单位、责任人“两张清单”作为重中之重的基础性工作，根据监管行业企业的类别特点和安全状况全面订策、分类施策，分级分类明确简单清晰的执行流程，真正从制度上规范安全生产工作。二要进一步强化本质安全的整治链条。把力戒形式主义、官僚主义作为重中之重，加快建立健全多维度检查机制和问题隐患清单管理、及时更新、闭环销号的动态调整机制，对于整改不到位且屡教不改的，视同发生安全生产事故，依法依规追究其相关责任。同时，深挖制约本质安全的“老大难”问题，针对性研发

一批“洋办法”“土办法”“笨办法”，推出一批“人防、技防、工程防、管理防”的治本之策，确保风险隐患查到“点子上”、改到“根子上”。三要进一步强化本质安全的产业底盘。以加快发展新质生产力为契机，用好项目安全联合预审机制，严把立项、规划、设计、审批等安全关口，严格落实安全生产设施与项目主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的“三同时”制度，严防超能力、超强度、超定员违法生产，促使达不到安全生产标准的产能依法依规退出。尤其是要引导企业把握好新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新机遇，加快更新能耗高、排放大、效率低、安全隐患大的生产设备。四要进一步强化本质安全的技术支撑。注重从“消”和“防”两端同时发力，善于用好数字技术、工程技术、AI技术，充分发挥市大数据集团在安全数据收集处理、风险隐患提示预警方面的作用，加强重点行业领域的安全风险监测预警系统建设，开展消防设施升级改造、消防水源建设、消防生命通道打通等工程治理，提升农村道路建设安全标准。牢固树立“无事业不产业”的鲜明导向，加强同省外外应急与安全技术院校的产学研合作，加快人工智能装备的落地推广，对人力施救风险高的特殊场景，优先配备应急作业人形机器人等先进技术装备，多措并举打好“科技兴安”组合拳。五要进一步强化本质安全的人才保障。持续加强安全应急管理人才队伍建设，全面摸排相关专业领域安全人才的储备情况，加大对高素质专业化人才的招引力度，提高对现有人才队伍专业能力、历练强度，持续加大对基层“人、财、物”的支持保障力度，关心关爱、支持支撑一线安全生产工作人员的成长成才，不断增强队伍向心力、执行力和战斗力。

杜小刚要求，要严格落实把市责任部门摆进去、把分管领导摆进去、把条线主管部门摆进去、把监督检查部门摆进去的“四个摆进去”要求，进一步织密织牢“三管三必须”的责任体系。在市安委会架构

层面，市安委会要进一步加强责任体系和工作机制建设，各牵头部门要强化专项兜底意识、发挥统筹协调作用，各部门单位要尽快建立互动联络机制，市安委办要继续加强对各部门单位履职情况的督查考核，形成各司其职、齐抓共管的良好局面。在全市层面，各市领导要带头研究实招、硬招、新招，各板块要把属地承担的职责不折不扣履行到位，其他部门单位要盯住“一件事”推进全链条治理，特别是纪检、组织、检察、政法等部门单位要继续发挥督导问效作用，共同以“万无一失”的严密工作防止“一失万无”的严重后果。

赵建军对各专委会2023年度的工作进行了点评，要求各专委会及相关部门、板块保持“时时放心不下”的责任感、“眼睛瞪得大大”的敏锐性和“事事心中有底”的行动力，坚持把过去的事当成今天的教训，把外地的事当作自己的隐患，抓紧抓实安全生产工作。一要始终坚持目标导向。围绕“不出事、不亡人、不落空”目标，聚焦提升排查和整改质量，严实细致抓好风险隐患排查治理；加强一键报警等装置普及安装，严查侵占逃生通道等行为，着力增强应急逃生能力。二要接续攻坚重点难点。紧盯燃气、“厂中厂”等安全生产“老大难”问题，分级分类落实监管措施，深挖原因强化源头治理，在持续攻坚突破中补齐短板、筑牢底线。三要着力提升本质安全。“前道”严把项目建设安全准入关，“中道”加力推动重点行业企业设备更新，“后道”加快淘汰落后产能，确保实现长治久安。四要压紧压实责任链条。发挥市安委办牵头抓总作用，督促推动“三管三必须”职责落地落实，有力有效消除监管空白、形成监管合力。同时要针对夏季生产安全事故和自然灾害易发、高发特点，进一步强化工业生产、交通运输、景区景点等领域隐患排查整治，扎实做好“七下八上”关键期防汛防涝防地质灾害等工作，切实维护群众生命财产安全。

(惠晓婧)

## 要闻快览

### 江苏本底调查发现物种数 更新至8842种 比2022年增加近三成

记者14日从江苏省生态环境厅获悉，全省生物多样性保护最新调查结果显示，江苏本底调查发现物种数更新至8842种，较2022年增加1939种，增长率超28%。

据了解，2017年江苏启动以县域为单元的生物多样性本底调查，目前已有88%的县(市、区)完成任务。调查过程中，江苏发现了包括南方红豆杉在内的一批珍稀濒危物种，独花兰、野大豆、中华虎凤蝶等野生保护动植物分布范围进一步扩大，黄胸鹀、青头潜鸭等对生态环境变化敏感的指示物种数量有所增加，出现频率明显提高。

从调查情况来看，陆生生物物种数增长较多，陆生昆虫、陆生维管植物、陆生脊椎动物增幅分别为52%、40%、16%。此外，珍稀濒危物种大量出现，共记录到国家重点保护物种176种，中国生物多样性红色名录中受威胁物种132种。

水生态健康状况不断向好，水生生物多样性逐步提升。调查发现淡水水生生物2588种，相较于2022年增加51种。随着长江大保护全面推进，长江“十年禁渔”深入实施，长江江苏段鱼类及江豚数量明显增加。

据了解，江苏下一步将加快生物多样性保护地方立法进程，推动生物多样性本底调查“全覆盖”。江苏省生态环境厅副厅长尹荣尧说，要不断提升生物多样性保护监管水平，科学实施生态保护修复重大工程，全面推进人与自然和谐共生的现代化建设，让社会公众更好感受到“山清水秀生物美，风清气明生态和”的“美丽江苏”。

(新华社)

### 大飞机基础研究联合基金设立

记者从工业和信息化部获悉，6月14日，工业和信息化部、国家自然科学基金委员会签署合作协议，共同设立大飞机基础研究联合基金，聚焦大飞机领域国家重大战略需求，围绕大飞机长期面临的安全可靠、绿色环保、智能高效、经济便捷等发展需要，支撑开展基础性、前瞻性和创新性研究。

据了解，加强基础研究是支撑我国大飞机长远发展的重要举措，近年来，我国大飞机事业在技术创新和自主研发能力上取得显著进步。此次大飞机基础研究联合基金的设立，将广泛吸引和调动全社会科技资源和创新人才共同参与研究，推动构建我国高水平的大飞机自主创新体系。

(新华社)

## 江南晚报

无锡日报报业集团主办  
国内统一连续出版物号：  
CN32-0092  
邮发代号：27-92  
值班编委：吴军 于成  
封面责编：金钟  
封面美编：唐立群  
封面校对：阮奇鑫

### 晚报新媒体矩阵



官方微信



官方微博



IP WUXI



二泉月



微信视频号



抖音号



快手号



头条号

### 联系我们

无锡报业新闻热线：88300000  
发行热线：85057666、81856279  
广告热线：88300000(白天)  
13771189893(遗失启事)

新闻投稿 jnwbzbb@163.com  
图片投稿 wxjnwbtpt@163.com  
副刊投稿 wbfkb2020@126.com

地址：太湖新城金融二街1号  
邮编：214125

### 版权声明

本报刊载的所有内容(包括但不限于文字、图片、绘图表格、版面设计)，未经本报授权和许可，任何单位和个人不得转载、摘编或以其他任何形式使用。违反上述声明者，本报将依法追究其相关法律责任。

### 版权合作

如需使用本报自有版权作品，须与本报协商合作并事先取得书面授权和许可。法务及版权合作：

联系电话：0510-81853620  
0510-81853671

无锡地区零售价1.5元

6 942431 300011